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Πανεπιστήµιο: Όραµα και αποστολή 

Συνέντευξη Charlot Bernard 

	

 

1. Συζητώντας περί «αλλαγής» 

Σταµέλος: Υπάρχει µία πραγµατική αλλαγή του πανεπιστηµίου ή µήπως απλά 

εκφράζουµε µια νοσταλγία για το παρελθόν; Το Πανεπιστήµιο, θεσµός πρωτίστως 

κοινωνικός, δε πρέπει να ακολουθεί τις κοινωνικές εξελίξεις;  

Charlot : Νοµίζω ότι µπορούµε να ξεκινήσουµε από τον Bourdieu. Δεν µπορούµε να 

υποτιµήσουµε τον κοινωνικό χαρακτήρα του πανεπιστηµίου. Τι λέει ο Bourdieu; Λέει 

δύο πράγµατα και αυτό βοηθάει να κατασκευάσουµε µια προβληµατική. Λέει, αρχικά, 

ότι το πανεπιστήµιο, όπως το σχολείο, είναι ένας κοινωνικός θεσµός. Αλλά λέει επίσης 

ότι το πανεπιστήµιο διαθέτει µια σχετική αυτονοµία που καθορίζει την ιδιαιτερότητά 

του. Το πανεπιστήµιο είναι κοινωνικό αλλά η αστυνοµία είναι επίσης κοινωνική, ο 

στρατός είναι κοινωνικός, η δικαιοσύνη είναι κοινωνική. Έτσι, πρέπει ταυτόχρονα να 

καταλάβουµε µε ποιον τρόπο το πανεπιστήµιο είναι κοινωνικό και τι θέλει να πει η 

«σχετική αυτονοµία» του. Αυτό οδηγεί, πιστεύω, σε δύο ερωτήσεις. Πρώτον, όντας 
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κοινωνικός θεσµός, το πανεπιστήµιο είναι θεσµός ποιας κοινωνίας; Και αυτές οι 

αλλαγές το κάνουν να κινείται προς ποιο τύπο κοινωνίας; Αυτές οι αλλαγές 

ανταποκρίνονται σε ποιο είδος κοινωνικής εξέλιξης; Αυτή είναι η πρώτη σειρά 

ερωτήσεων. Υπάρχει ακόµη µία δεύτερη ερώτηση. Το πανεπιστήµιο είναι κοινωνικό, 

αλλά έχει µία σχετική αυτονοµία και το ζήτηµα είναι το να καταλάβουµε τι συµβαίνει 

µε αυτή τη σχετική αυτονοµία. Τι είναι χαρακτηριστικό του πανεπιστήµιο και δεν 

µπορεί και δεν πρέπει να αλλάξει ειδάλλως παύει να είναι πανεπιστήµιο, παύει να 

ανταποκρίνεται στην ιδιαιτερότητά του; Η προβληµατική είναι λοιπόν διπλή.  

Σταµέλος: Λοιπόν, έχω κρατήσει δύο έννοιες που έχεις χρησιµοποιήσει, από τη µία, 

υπάρχουν η κοινωνία και οι αλλαγές της κι από την άλλη µεριά, η ιδιαιτερότητα του 

θεσµού. Αλλά την ίδια στιγµή για την κοινωνία τίθεται ένα ζήτηµα εξουσίας.  

Charlot :Ναι, ναι.  

 

1.1. Η κοινωνία και οι αλλαγές του πανεπιστηµίου: µαζικοποίηση, 

εµπορευµατοποίηση, διεθνοποίηση, διαφοροποίηση 

Σταµέλος: Ας αρχίσουµε λοιπόν από την κοινωνία και την εξουσία. Από την ιστορία 

του πανεπιστηµίου βλέπουµε ότι το πανεπιστήµιο συνδεόταν πάντα µε την εξουσία 

κάθε εποχής. Φυσικά, άλλοτε ήταν η εκκλησία άλλοτε ήταν ο αυτοκράτορας… 

Charlot : …ή το κράτος.  

Σταµέλος: Έπειτα, πράγµατι, ήταν το κράτος. Τον 19ο και τον 20ο αιώνα ήταν κυρίως 

ένας µηχανισµός παραγωγής και αναπαραγωγής των υπαλλήλων του κράτους.  
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Charlot: Ναι. Επί της ουσίας, πρέπει να κατανοήσουµε τι συµβαίνει στα πανεπιστήµια 

σε διάφορα µέρη του κόσµου. Έχω δύο τρόπους να απαντήσω, ένα γενικό τρόπο και µε 

τη βραζιλιάνικη περίπτωση που έχει ενδιαφέρον και που γνωρίζω διότι την ζω από το 

2003 αφού διδάσκω σε ένα οµοσπονδιακό πανεπιστήµιο. Πιστεύω ότι υπάρχουν τρεις 

θεµελιώδεις αλλαγές του πανεπιστηµίου µέσα στη σύγχρονη κοινωνία, τρεις αλλαγές 

που αλληλοσυνδέονται. Κατά πρώτον, η εµπορευµατοποίηση. Ποια είναι η κεντρική 

εξουσία; Ολοένα και περισσότερο είναι η αγορά, δεν είναι πλέον το κράτος. Κατά 

δεύτερον, υπάρχει µια διαδικασία που συνδέεται µε την πρώτη: η διεθνοποίηση. Και 

τρίτη διαδικασία που µου φαίνεται θεµελιώδης, η διαφοροποίηση των µορφών 

ανώτατης εκπαίδευσης. Ας ξεκινήσουµε από την εµπορευµατοποίηση. Ολοένα και 

περισσότερο, το πανεπιστήµιο θεωρείται µια υπηρεσία, όχι µια δηµόσια υπηρεσία, ένα 

δηµόσιο αγαθό, αλλά µια κερδοφόρα υπηρεσία. Έτσι βγαίνει όλο και περισσότερο από 

τη σφαίρα του κράτους, όχι για να εισέλθει σε µια σφαίρα πολιτισµικής 

πανεπιστηµιακής αυτονοµίας, αλλά σε µια σφαίρα αγοράς. Στη Βραζιλία είναι σαφές: 

το 85 % των φοιτητών πηγαίνει σε ιδιωτικό πανεπιστήµιο. 

Σταµέλος: Εντυπωσιακό! 

Charlot: Η περίπτωση της Βραζιλίας είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα, επειδή τα παιδιά 

των πλουσίων ή της ανώτερης µεσαίας τάξης πηγαίνουν σε δηµόσιο πανεπιστήµιο! 

Σταµέλος: Αλήθεια; 

Charlot: Τα παιδιά των φτωχών δεν πηγαίνουν πουθενά, τα παιδιά των κατώτερων 

µεσαίων τάξεων πηγαίνουν σε ιδιωτικό πανεπιστήµιο όπου πληρώνουν. Γενικά, 

παρακολουθούµε µια εµπορευµατοποίηση όπου, ολοένα και περισσότερο, το 

πανεπιστήµιο θεωρείται µια προσοδοφόρα υπηρεσία, η οποία οφείλει να παράγει 
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οικονοµικά αγαθά, τα οποία πρέπει να αποφέρουν χρήµατα. Και σίγουρα, αυτή η 

λογική οδηγεί σε µια ιδιωτικοποίηση του πανεπιστηµίου. Δεύτερη τρέχουσα 

διαδικασία: η διεθνοποίηση. Συνδέεται στενά µε την εµπορευµατοποίηση. Η συµφωνία 

της Μπολόνια του 1998 ακολουθήθηκε από τη στρατηγική της Λισαβόνας, η οποία 

θέτει ως ευρωπαϊκό στόχο τη δηµιουργία µιάς οικονοµία της γνώσης η οποία θα είναι η 

πιο ανταγωνιστική και η πιο δυναµική στον κόσµο το 2010. Η ευρωπαϊκή 

πανεπιστηµιακή αναδιοργάνωση γίνεται µέσα σε µια λογική οικονοµίας.  

Σταµέλος: Την ίδια στιγµή η στρατηγική της Λισαβόνας απέτυχε. 

Charlot: Απέτυχε, ναι, αλλά είχαµε µία διεθνοποίηση που συνοδεύει την 

εµπορευµατοποίηση. Όλο και περισσότερο, βλέπουµε να φτάνουν, και στη Βραζιλία 

είναι ξεκάθαρο, πανεπιστηµιακά προϊόντα από το εξωτερικό. Πρόσφατα έλαβα µια 

προπαγάνδα (διαφήµιση), δεν ξέρω ποιας χώρας, για ένα πτυχίο στη θεολογία. Έχω ήδη 

λάβει επίσης, κι εσύ χωρίς αµφιβολία έχεις λάβει, προτάσεις για την απόκτηση 

διδακτορικού τίτλου κ.λπ. 

Σταµέλος: Ναι, πράγµατι.  

Charlot: Η προπαγάνδα λέει: Δεν έχετε εξετάσεις κατά την έξοδο, ούτε εργασίες να 

κάνετε. Πρέπει µόνο να στείλετε χρήµατα! Και βλέπουµε όλο και περισσότερο 

προτάσεις που δεν προέρχονται από ιδιωτικά πανεπιστήµια, αλλά από τα συστήµατα 

των ΜΜΕ, των µεγάλων ΜΜΕ ή από διεθνείς επιχειρήσεις. Στη Βραζιλία, τα 

κερδοσκοπικά ιδιωτικά πανεπιστήµια που αντιπροσωπεύουν τα τρία τέταρτα των 

ιδιωτικών, διότι υπάρχει κι ένας καθολικός ιδιωτικός τοµέας, συχνά διευθύνονται από 

µεγάλες πολυεθνικές που δεν ψάχνουν παρά πως να κερδίσουν χρήµατα. Έτσι, έχουµε 

εµπορευµατοποίηση και διεθνοποίηση. Αλλά επίσης έχουµε και διαφοροποίηση. Και 
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πιστεύω ότι η διαφοροποίηση είναι µια θεµελιώδης απάντηση στο ερώτηµα που έθεσες 

στην αρχή πάνω στο κοινωνικό. Υπάρχουν πολλοί περισσότεροι φοιτητές που µπορούν 

να εισέλθουν στο πανεπιστήµιο από κάθε άλλη φορά κι αυτό είναι πολύ καλό, είναι 

αντιληπτό σε µεγάλες χώρες όπως είναι η Κίνα, η Ινδία, η Βραζιλία. Για αυτές τις 

χώρες, αυτή η εξέλιξη είναι σηµαντική γιατί αυτός ο νέος τύπος πανεπιστηµίου µπορεί 

να φτάσει στο εσωτερικό της χώρας. Αυτό δε συνέβαινε πριν. Αυτή είναι η θετική 

πλευρά, αλλά την ίδια στιγµή, αυτό συνοδεύεται από υπερβολική διαφοροποίηση των 

µορφών του πανεπιστηµίου. Υπάρχουν ιδρύµατα ανώτατης εκπαίδευσης που δεν είναι 

πανεπιστήµια, είναι σχολές. Εδώ για παράδειγµα δεν έχεις παρά µία σχολή που κάνει 

νοµική και µία σχολή που δεν κάνει παρά µόνο διοίκηση. Και ο αριθµός των σχολών 

(ιδιωτικών, σίγουρα) εκτοξεύθηκε εδώ και κάποια χρόνια. Υπάρχουν επίσης τοπικά 

ιδιωτικά πανεπιστήµια, πολύ τοπικά. Αναγνωρίζω ότι έχουν οπωσδήποτε ένα ρόλο 

συχνά θετικό, διότι απορροφούν άτοµα σε µία απόσταση 100 χιλιοµέτρων γύρω τους 

που δεν υπάρχει τίποτα – διότι δεν είναι Ελλάδα ή Γαλλία που σε µια απόσταση 100 

χιλιοµέτρων θα βρεις ένα δηµόσιο πανεπιστήµιο. Εκεί δεν υπάρχει τίποτα. Αλλά τι 

κάνουν; Κάνουν µαθήµατα. Και προφανώς δεν υπάρχει έρευνα. Είναι, στην 

πραγµατικότητα, µια προέκταση της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Υπάρχουν, 

άλλωστε, πανεπιστήµια δηµόσια, παραδοσιακά, που προσπαθούν να αντιµετωπίσουν τα 

κύµατα φοιτητών που καταφτάνουν, µε τους φοιτητές τους ολοένα και πιο 

διαφορετικούς. Υπάρχει επίσης η εξ αποστάσεως εκπαίδευση που αναπτύσσεται ολοένα 

και περισσότερο συνοδευόµενη από έναν «επικό» Λόγο περί κυβερνοκουλτούρας που 

δεν αντιστοιχεί καθόλου σε αυτό που συµβαίνει στην πραγµατικότητα, διότι η εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση είναι σήµερα ένας χώρος τεράστιας πανεπιστηµιακής 

αποτυχίας. Υπάρχουν, τέλος, δηµόσιες πανεπιστηµιακές πολιτικές µε βάση το 
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γερµανικό µοντέλο, που προσπαθούν να κατασκευάσουν κάποια κέντρα αριστείας, ή 

πάνω στο γαλλικό µοντέλο, που προσπαθούν να βάλουν τα πανεπιστήµια σε δίκτυα 

αριστείας, ή πάνω στο µοντέλο των Κάτω Χωρών [Ολλανδία] (και της Αυστραλίας 

νοµίζω), που προσπαθούν να εξειδικεύσουν κάθε πανεπιστήµιο σε έναν τοµέα 

αριστείας. Όλα αυτά ονοµάζονται «πανεπιστήµιο», «ανώτατη εκπαίδευση». Αλλά είναι 

τελείως διαφορετικά. Έτσι έχουµε µια ανάπτυξη, µια µαζικοποίηση που, από µια 

άποψη, είναι µια µορφή εκδηµοκρατισµού, άρα µια θετική αλλαγή. Παράλληλα, 

συνοδεύεται από µια διαφοροποίηση που επιτρέπει στις άρχουσες τάξεις να 

διατηρήσουν τον ελιτισµό τους. Ανοίγουµε πανεπιστήµια παντού, αλλά οι νέοι των 

προνοµιούχων τάξεων δεν πάνε σε οποιοδήποτε πανεπιστήµιο ή σε οποιονδήποτε 

κλάδο σπουδών. Στη Γαλλία υπάρχουν οι διαγωνισµοί των "grandes écoles" ή µπαίνουν 

στα ελιτίστικα πανεπιστήµια. Στη Βραζιλία στοχεύουν στην ιατρική ή τη νοµική σε 

δηµόσια πανεπιστήµια ή σε µεγάλα ιδιωτικά πανεπιστήµια. Τα παιδιά της αφρικανικής 

ελίτ δεν πάνε πλέον σε ένα τοπικό πανεπιστήµιο, πάνε στις ΗΠΑ, στην Αγγλία, στη 

Γαλλία, εάν είναι δυνατό σε πανεπιστήµια µε κύρος. Έτσι, ταυτόχρονα, στη σύγχρονη 

κοινωνία, γινόµαστε µάρτυρες µιας πανεπιστηµιακής ανάπτυξης αλλά και µιας 

συντήρησης των ελιτίστικών τοµέων.  

Σταµέλος: Μπορούµε να µιλήσουµε για τις συνέπειες;  

Charlot: Συνέπειες που έχουν να κάνουν µε τη ζωή των καθηγητών και των φοιτητών. 

Αυτό που αναπτύσσεται, µαζί µε τη διαφοροποίηση, είναι ένα σύστηµα ειδικής 

αξιολόγησης, δηµόσιας ή, κάποιες φορές, ιδιωτικής. Υπάρχουν τώρα µεγάλες 

επιχειρήσεις πανεπιστηµιακής αξιολόγησης διότι µε αυτή τη διαφοροποίηση δεν 

ξέρουµε καλά πόσο αξίζει ένα πτυχίο. Το πτυχίο θα έχει διαφορετική αξία ανάλογα µε 

την περιοχή που έχει απονεµηθεί και ετοιµαστεί. Όταν πρόκειται για µια µικρή σχολή 
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νοµικής που ανοίγει αποκλειστικά για να κερδίσει χρήµατα, που δέχεται τον 

οποιονδήποτε, πρέπει να αξιολογείται το πτυχίο που απονέµει. Στη Βραζιλία, µόνο το 

18% πετυχαίνει στις εξετάσεις του Δικηγορικού Συλλόγου. Μία µεγάλη µερίδα 

φοιτητών πλήρωσε ακριβά, σε µια ιδιωτική σχολή χαµηλού επιπέδου, για να πάρει ένα 

πτυχίο που δεν επιτρέπει την απόκτηση ούτε της δικηγορικής κάρτας. Έτσι η 

µαζικοποίηση, µαζί µε τη διαφοροποίηση οδηγούν στην ανάπτυξη, όλο και 

περισσότερο, της διαδικασίας της αξιολόγησης, διότι η αγορά θέλει να ξέρει την 

ποιότητα του προϊόντος. Μία µη πανεπιστηµιακή αξιολόγηση της αξίας του πτυχίου του 

πανεπιστηµίου ή του ίδιου του πανεπιστηµίου.  

Σταµέλος: Μίλησες για διάφορες µορφές πανεπιστηµίου, δηλαδή για ένα τύπο 

«κρεολοποίησης» του πανεπιστηµίου,  του οποίου τα χαρακτηριστικά διαβρώνονται. 

Μήπως τελικά δεν έχουµε πια ανάγκη το πανεπιστήµιο;  

Charlot: Ποιο ήταν το πανεπιστήµιο, ουσιαστικά, στο παρελθόν; Την εποχή του 

Αβελάρδου και µερικών άλλων; Ήταν ένας τόπος παραγωγής και µετάδοσης της 

γνώσης. Παραγωγή και µετάδοση µιας πολιτισµικής κληρονοµιάς από γενιά σε γενιά. 

Και κάπως έτσι λειτούργησε για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Αυτό δε σηµαίνει ότι δεν 

είχε επαγγελµατική λειτουργία. Πάντα συνδεόταν µε επαγγελµατικές καταστάσεις στην 

ιατρική, στη νοµική ή ακόµα και σε σχολές τεχνών που άνοιγαν πολυάριθµες 

κοινωνικές θέσεις. Αλλά σήµερα είναι η αγορά που λαµβάνει, όλο και πιο πολύ και όλο 

και πιο άµεσα, τις αποφάσεις. Είναι όλο και λιγότερο το κράτος και όλο και 

περισσότερο η πίεση της αγοράς. Η αγορά πιέζει ολοένα το πανεπιστήµιο να 

προσαρµοστεί στις απαιτήσεις της. Οφείλει να προσαρµόζεται στην ποικιλοµορφία των 

«πελατών» της προτείνοντας προνοµιούχους τοµείς στα παιδιά της ελίτ. Θα πρέπει να 

παράγει έρευνα, αλλά στη φυσική, στη χηµεία, στη βιολογία, αντί για έρευνες στην 
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κοινωνιολογία ή την ψυχολογία, αν και δεν έχουν εξαλειφθεί πλήρως, παρά την 

πρόσφατη τάση στην Ιαπωνία...  

Σταµέλος: Ναι, ναι. 

Charlot: Τι είναι αυτό που απαιτείται; Έρευνα που µπορεί να παράγει αποτελέσµατα σε 

σύντοµο χρονικό διάστηµα. Καθώς ο καπιταλισµός δεν είναι ανόητος, διατηρεί επίσης 

λίγη βασική έρευνα διότι γνωρίζει ότι η βασική έρευνα µπορεί τελικά να αποφέρει 

επίσης χρήµατα. Αλλά θέλει έρευνα ενός άµεσου σχετικά διαστήµατος. Με έναν κάπως 

αντιφατικό τρόπο, θέλει ακόµη να διαµορφώσει µία µάζα φοιτητών. Πρέπει να 

καταρτίσει φοιτητές διότι χρειάζεται να ανεβάσει το βασικό επίπεδο του πληθυσµού, 

για λόγους που αφορούν µια πιο περίπλοκη λειτουργία της σύγχρονης κοινωνίας: 

προβλήµατα υγιεινής, προβλήµατα υπευθυνότητας, διαδοχική λογική µε τα πράγµατα 

που είναι όλο και περισσότερο on line… Η αγορά απαιτεί έρευνα που να οδηγεί στη 

ραγδαία παραγωγή νέων αγαθών και υπηρεσιών και στην κατάρτηση πολυάριθµων 

φοιτητών. Στο σηµείο αυτό υπάρχει µια αντίφαση µεταξύ της απαίτησης για µια 

κορυφαία παραγωγική έρευνα και της κατάρτισης µιας µάζας φοιτητών. Η 

διαφοροποίηση είναι ένας τρόπος να αντιµετωπίσουµε αυτή την αντίφαση, που είναι 

µια αντίφαση του ίδιου του κοινωνικού συστήµατος. Αυτή η διαφοροποίηση των 

ιδρυµάτων ανώτατης εκπαίδευσης τείνει να συνοδεύεται από µία διαφοροποίηση των 

ίδιων των διδασκόντων, µε διδάσκοντες που δουλεύουν στον τρίτο κύκλο µε έρευνα 

κλπ και µε άλλους που αφιερώνονται στη µαζική ανώτατη εκπαίδευση µε λίγη έρευνα. 

Όταν αρνούµαστε αυτή την επιλογή µεταξύ έρευνας και εκπαίδευσης, δεχόµαστε, στη 

Γαλλία, στη Βραζιλία και πιθανότατα στην Ελλάδα, τεράστια πίεση. Πρέπει να 

κάνουµε έρευνα, να κάνουµε έρευνα, να κάνουµε έρευνα, σε τέτοιο σηµείο που υπάρχει 

όλο και περισσότερη απάτη! Υπάρχουν συνάδελφοι που δηµοσιεύουν πέντε φορές, έξι 
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φορές, επτά φορές το ίδιο άρθρο, µερικές φορές δεν αλλάζουν παρά µόνο τον τίτλο, 

άλλες φορές αλλάζουν µερικές προτάσεις. Αυτό το βλέπουµε όλο και πιο συχνά σε 

διάφορες χώρες. Γιατί το κάνουν αυτό; Για να επιζήσουν! Αλλά, την ίδια στιγµή, πρέπει 

να αντιµετωπίζουµε µία πίεση για να δηµοσιεύουµε, να δηµοσιεύουµε, να 

δηµοσιεύουµε και µία πίεση να καταρτίζουµε πολυάριθµες µάζες φοιτητών και αυτό 

είναι µία από τις αντιφάσεις που έχουµε να ζήσουµε. Κατά τον ίδιο τρόπο που το 

σύστηµα οφείλει να αντιµετωπίσει αυτή την αντίφαση µεταξύ της παραγωγής 

σηµαντικής έρευνας και της µαζικής κατάρτισης φοιτητών. Ίσως θα πρέπει να 

ερευνήσουµε τις πιθανότητες εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, αλλά γι’ αυτό θα 

µιλήσουµε, ελπίζω, στη συνέχεια, διότι η εξ αποστάσεως εκπαίδευση είναι ένα ζήτηµα 

για το οποίο πρέπει επίσης να µιλάµε σήµερα όταν σκεφτόµαστε το πανεπιστήµιο.  

Σταµέλος: Έτσι, αναρωτιέµαι µετά από όλα όσα είπες, τι αποµένει στην ιδιαιτερότητα 

του πανεπιστηµίου, δηλαδή στη σχετική αυτονοµία του πανεπιστηµίου στην οποία 

έκανες αναφορά στην αρχή της συζήτησης, στην πανεπιστηµιακή αυτονοµία; Μένει 

κάτι; 

Charlot: Ναι, εµείς! 

Σταµέλος: (γέλια). 

 

1.2. Οι πανεπιστηµιακοί της γνώσης ως πυλώνας της αυτονοµίας του 

πανεπιστηµίου 

Charlot: Θα εξηγήσω, πέρα από αυτή τη χιουµοριστική απάντηση. Αποµένουµε 

«εµείς», τουλάχιστον για ένα χρονικό διάστηµα, στο βαθµό που στο µέλλον µπορεί 
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κανείς να θεωρήσει µια σταδιακή αντικατάσταση του πανεπιστηµίου από µια εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση που δε θα καθοδηγείται κατά βάση από τους ακαδηµαϊκούς. 

Ήδη σήµερα, οι καθηγητές του πανεπιστηµίου, για το καλύτερο ή το χειρότερο, είναι 

στα πρόθυρα να χάσουν τον έλεγχο της πανεπιστηµιακής µηχανής, 

συµπεριλαµβανοµένου του ελέγχου της αξιολόγησής τους, του ελέγχου του ρυθµού των 

δηµοσιεύσεών τους. Συνεχώς υπόκεινται οι ίδιοι σε αξιολογήσεις που είναι ποσοτικές 

µε συστήµατα ταξινόµησης, δεν ξέρω αν εσείς το έχετε αυτό στην Ελλάδα, εµείς το 

έχουµε αυτό στη Βραζιλία και στη Γαλλία: Α1, Α2, Β1, Β2 κλπ1. Όταν ήµουν νέος, 

δηµοσίευα άρθρα σε συνδικαλιστικά περιοδικά ή σε παιδαγωγικά περιοδικά που 

µεταφράζονταν σε πολλές χώρες και που σήµερα δε θα έπρεπε να περιλαµβάνονται 

στην επίσηµη αξιολόγηση του ακαδηµαϊκού µου φακέλλου.  

Σταµέλος: Είχες τύχη (γέλια). 

Charlot:… αλλά τα βρήκα σε κυκλοφορία στην Αργεντινή 30 χρόνια µετά! Λοιπόν, 

έχουµε όλο και λιγότερο τον έλεγχο της πανεπιστηµιακής µηχανής. Αλλά είµαστε 

ακόµα εκεί, µε τους φοιτητές µας, στην προσπάθεια να διδάξουµε, να διευθύνουµε, να 

κατευθύνουµε έρευνες, κι αυτό είναι το όριο του τι µπορεί να κάνει η αγορά, 

τουλάχιστον επί του παρόντος. Το πανεπιστήµιο δεν µπορεί να λειτουργήσει χωρίς τους 

ακαδηµαϊκούς και το πανεπιστήµιο παραµένει παρόλα αυτά ένας χώρος κρητικής 

σκέψης. Κάπως έτσι θα το περιέγραφα τώρα, ένας χώρος όπου µπορούµε να µιλάµε για 

αντιφάσεις ή που µπορούµε να λέµε για αντιφάσεις. Αυτό προσπαθώ να διδάσκω στους 

φοιτητές µου. Η δουλειά του ερευνητή δεν είναι να λέει ποιος έχει δίκιο και ποιος έχει 

άδικο. Η δουλειά του ερευνητή είναι να προσδιορίζει, να εννοιολογεί, να αναδεικνύει, 

																																																													
1	Αφορά	ταξινομήσεις	επιστημονικών	περιοδικών.	
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να δείχνει τις αντιφάσεις, διότι αυτό γίνεται µόνο στο πανεπιστήµιο, µέσα από την 

έρευνα µπορούµε να το κάνουµε. Ακόµα κι ο ακτιβιστής δεν µπορεί να το κάνει αυτό. 

Ο ακτιβιστής δεν µπορεί να πει ότι πρέπει να λάβουµε υπόψη ορισµένες απόψεις των 

αντιπάλων, κ.λπ. Μόνο ο κόσµος του πανεπιστηµίου είναι ικανός να αντιµετωπίσει τις 

αντιφάσεις, να δείξει και να µιλήσει για τις αντιφάσεις, όπως είµαστε εξάλλου έτοιµοι, 

εν µέρει, να κάνουµε αυτή τη στιγµή. Ούτε ο οργανισµός που κυριαρχείται από την 

αγορά, ούτε ο πολιτικός ακτιβιστής δε θα µπορεί να κάνει αυτή τη δουλειά. Αυτό που 

αποµένει στο πανεπιστήµιο λοιπόν είµαστε εµείς, είναι αυτό που κάνουµε µε τους 

φοιτητές µας, είναι οι φοιτητές που εκπαιδεύουµε, είναι η έρευνα και η εκπαίδευση που 

κάνουµε. Υπό πίεση, αλλά εντούτοις ακόµα υπάρχουµε.  

Σταµέλος: Ακούγεσαι απαισιόδοξος… 

Charlot:… Δεν είµαι απαισιόδοξος, αλλά πιστεύω ότι βρισκόµαστε σε µια ιστορική 

καµπή και ότι ο τρόπος µε τον οποίο οι διδάσκοντες θα αντιδράσουν είναι θεµελιώδους 

σηµασίας - όχι µόνο στην ανώτατη εκπαίδευση. Αυτή είναι η διαφορά ανάµεσα στο 

ζήτηµα της πληροφορίας κι αυτό της γνώσης, πάνω στο οποίο επιµένω στις διαλέξεις 

µου στη Βραζιλία και κατά καιρούς και σε άλλες χώρες της Λατινικής Αµερικής. Ο 

καθηγητής της πληροφορίας είναι ιστορικά νεκρός. Ο καθηγητής που θα εξηγήσει ότι 

αυτό το είδος ψαριού κολυµπά έτσι, το άλλο είδος ψαριού κολυµπά έτσι ή ότι στην 

Πάτρα η οικονοµική ζωή είναι η τάδε, είναι ιστορικά νεκρός διότι κανείς δεν µπορεί να 

µπει σε ανταγωνισµό µε το Google. Εάν βάλω κάποιες καλοδιαλεγµένες λέξεις στο 

Google, θα λάβω πληροφορίες, γραφικά, εικόνες, βίντεο κλπ. Ο καθηγητής της 

πληροφορίας είναι ιστορικά νεκρός, αλλά ποτέ περισσότερο από σήµερα δεν ήταν 

αναγκαίος ένας καθηγητής της γνώσης. Διότι πρέπει να ξέρουµε να βάζουµε τις 

κατάλληλες λέξεις στο Google, διότι η πληροφορία που βρίσκουµε στο ίντερνετ δεν 
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είναι πάντα αξιόπιστη και σπάνια επαρκεί αν δεν ψάξουµε. Πρέπει να ψάχνουµε την 

πληροφορία, να την αξιολογούµε και πρέπει να συνδέουµε διαφορετικές πληροφορίες 

για να λύνουµε προβλήµατα, για να καταλαβαίνουµε πράγµατα, για να καταλαβαίνουµε 

το νόηµα του κόσµου, το νόηµα της ζωής, το νόηµα των άλλων, το νόηµα του ίδιου του 

εαυτού. Άρα λοιπόν µπορούµε να αντικατασταθούµε, µπορούµε, ολοένα και 

περισσότερο, να αντικαθιστώµαστε από προϊόντα πληροφόρησης, αλλά πιστεύω ότι θα 

παραµείνει αναγκαίος, εκτός αν βγούµε εντελώς απ’ τον πολιτισµό, ένας καθηγητής 

που θα είναι καθηγητής της γνώσης. Από αυτή την άποψη, νοµίζω ότι ό, τι είναι 

ίντερνετ µπορεί να είναι θετικό απελευθερώνοντάς µας απ’ τα καθήκοντα της 

πληροφόρησης, που ιστορικά ήταν το πιο βαρετό κοµµάτι της δουλειάς µας και να 

ασχοληθούµε µε  πράγµατα πιο ενδιαφέροντα. Έτσι, ο λόγος µου δεν είναι 

απαισιόδοξος, δεν είναι αποκλειστικά για να κριτικάρει, δεν είναι αποκλειστικά 

αρνητικός, πιστεύω ότι υπάρχει µέλλον για τους καθηγητές, αλλά αυτό απαιτεί µια 

πολιτισµική αλλαγή, συµπεριλαµβανοµένων των καθηγητών και των µορφών 

κοινωνικής, πολιτικής, συνδικαλιστικής αντίστασης, που εµπεριέχονται µέσα στο 

πανεπιστήµιο.  

Σταµέλος: Αλλά η πραγµατικότητα µου φαίνεται διαφορετική. Για να σου δώσω ένα 

παράδειγµα, την προηγούµενη χρονιά στο Paris 8, οι συνάδελφοι µου έλεγαν ότι αυτή 

τη στιγµή στις Επιστήµες της Εκπαίδευσης υπάρχουν περίπου 200 φοιτητές που 

παρακολουθούν τα µαθήµατα δια ζώσης και περίπου δέκα φορές περισσότεροι που 

κάνουν µαθήµατα εξ αποστάσεως. Και αυτό δεν είναι µια υποχρέωση, γίνεται διότι, 

ολοένα και περισσότερο, οι εκπαιδευτικοί προτιµούν να έχουν µαθήµατα εξ 

αποστάσεως. Και µου έδιναν επίσης µια εξήγηση αρκετά κριτική: ότι οι καθηγητές 
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φοβούνται όλο και περισσότερο τους φοιτητές, άρα προτιµούν να είναι εξ αποστάσεως 

για να αισθάνονται µεγαλύτερη σιγουριά.  

 

1.3. Κοινωνία-Πανεπιστήµιο-Δηµοκρατία 

Σταµέλος: Για να επιστρέψω ξανά στη σχέση κοινωνία-πανεπιστήµιο, πιστεύεις ότι 

υπάρχει µια αποστολή του πανεπιστηµίου σε σχέση µε τη δηµοκρατία; Παίρνοντας την 

ελληνική περίπτωση και την τωρινή οικονοµική κρίση, πιστεύουµε ότι εάν το 

πανεπιστήµιο δεν υπάρχει παρά για λόγους οικονοµικούς, δεν έχει λόγους να υπάρχει, 

τουλάχιστον σαν ένας µαζικός θεσµός. Θα µπορούσαµε ακόµη να σκεφτούµε ότι για 

µία χώρα που δεν έχει αρκετούς οικονοµικούς πόρους, το γεγονός ότι έχει ένα µαζικό 

πανεπιστηµιακό σύστηµα δεν είναι παρά µια οικονοµική σπατάλη. Ειδικά σε ό, τι 

αφορά τους αποφοίτους µας, βγαίνοντας απ’ το πανεπιστήµιο, είναι υποχρεωµένοι είτε 

να παραµείνουν στην ανεργία για ένα ακαθόριστο χρονικό διάστηµα είτε να φύγουν στο 

εξωτερικό.  

Charlot: Το πρόβληµα είναι σχετικά καινούριο στην Ευρώπη, αλλά δεν είναι καινούριο 

αυτό καθ’αυτό. Θυµάµαι, πάνε 20 ή 25 χρόνια, να έχω στο Paris 8 µαροκινούς φοιτητές 

που έθεταν το ίδιο πρόβληµα. Νοµίζω είχα έναν µαθητή απ’ τη Βενεζουέλα που έθετε 

επίσης το ίδιο πρόβληµα. Υπάρχουν χώρες όπου υπάρχουν οργανώσεις άνεργων 

πτυχιούχων. Είναι ένα πρόβληµα που δεν είναι καινούριο, εµφανίζεται στην Ελλάδα 

αλλά αυτό καθ’αυτό δεν είναι καινούριο. Από τη στιγµή που υπήρξε µια χρονική 

µετατόπιση µεταξύ µιας µεσαίας -υπό κατασκευή- τάξης, που είχε επαρκώς τα χρήµατα 

για να µπορεί να σπουδάσει τα παιδιά της, και της πραγµατικότητας της οικονοµικής 

ανάπτυξης της χώρας, το πρόβληµα δηµιουργήθηκε. Επί της ουσίας, πιστεύω ότι πρέπει 
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να επιστρέψουµε στο ερώτηµα των αντιφάσεων. Το πανεπιστήµιο συνδέεται µε την 

αγορά, αυτό τι θέλει να πει; Θέλει να πει ότι η αγορά διαφηµίζει το πανεπιστήµιο το 

οποίο έχει ανάγκη. Στην Ελλάδα, ο οικονοµικός καπιταλισµός ποιο πανεπιστήµιο 

χρειάζεται υπό την προοπτική θέσεων εργασίας; Η αγορά δεν είναι οτιδήποτε, είναι 

σήµερα το οικονοµικό κεφάλαιο, και κυρίως το ξέρετε στην Ελλάδα, τα γερµανικά 

οικονοµικά κεφάλαια και οι Γερµανοί πιστωτές! Τι θέλει ως πανεπιστήµιο στην 

Ελλάδα; Πιστεύω ότι  αδιαφορεί γι’ αυτό κατά κάποιο τρόπο. Η Ελλάδα πρέπει να 

στοιχηθεί σε µια οικονοµική θέση που να ανταποκρίνεται σε µια ευρωπαϊκή ιεραρχία 

µε τη Γερµανία στην κορυφή και µε κάποιες άλλες χώρες που συνδέονται µε τη 

Γερµανία. Ο καπιταλισµός χωρίς αµφιβολία δεν εύχεται να εκπαιδεύσει µια µάζα 

µηχανικών στην Ελλάδα. Αλλά, την ίδια στιγµή που το πανεπιστήµιο είναι πάντα 

συνδεδεµένο µε την οικονοµική κατάσταση µιας χώρας, πάντα ξεπερνά, υπερβαίνει 

αυτή την κατάσταση. Είναι, παρόλα αυτά ένας τόπος σκέψης, ένας τόπος ανάλυσης των 

αντιφάσεων, ένας τόπος ιδεολογικής παραγωγής. Αυτό είναι θεµελιώδες, 

συµπεριλαµβανοµένης της Ελλάδας αυτή τη στιγµή.  

Σταµέλος: Σύµφωνοι. Δύο σχόλια µόνο για να τροφοδοτήσω τη συζήτηση. Καταρχάς, 

στην Ευρώπη είναι λίγο πιο περίπλοκο διότι λέµε ότι δηµιουργούµε έναν ευρωπαϊκό 

χώρο και µια ευρωπαϊκή κοινότητα. Αλλά, αυτό που διαπιστώνουµε είναι ότι ο 

φορολογούµενος Έλληνας πληρώνει για την εκπαίδευση των µηχανικών και των 

γιατρών που στη συνέχεια, καθώς η κυκλοφορία είναι ελεύθερη στον ευρωπαϊκό χώρο, 

θα δουλέψει κυρίως στη Γερµανία ή στην Αγγλία. Έχουµε 240.000 πτυχιούχους που 

έχουν µετακινηθεί µέσα στα 5-6 χρόνια της κρίσης.  

Charlot: Ναι, αλλά και την ίδια στιγµή οι φορολογούµενοι του Πακιστάν πληρώνουν 

για την εκπαίδευση των γιατρών που θα δουλέψουν στην Αγγλία. 
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Σταµέλος: Σωστά! 

Charlot: Αυτό που θέλω να πω είναι ότι εσείς είστε έτοιµοι να ανακαλύψετε στην 

Ευρώπη µια σειρά προβληµάτων που οι χώρες του νότου (και εγώ τώρα ανήκω σε µια 

χώρα του νότου), γνωρίζουν εδώ και καιρό. Οι πτυχιούχοι Μαροκινοί, οι πτυχιούχοι 

Πακιστανοί στην ιατρική, οι πτυχιούχοι Ινδοί στην πληροφορική θα δουλέψουν σε 

πλούσιες χώρες ενώ έχουν εκπαιδευτεί σε φτωχές χώρες, επιπλέον µιλάνε αγγλικά 

αυτοί οι Πακιστανοί και οι Ινδοί! Υπάρχει η βραζιλιάνικη λύση µε την Κούβα: η 

Βραζιλία φέρνει Κουβανούς γιατρούς πληρώνοντας ένα µέρος του µισθού τους στην 

κουβανική κυβέρνηση. Αλλά αυτό έχει σοκάρει τη βραζιλιάνικη δεξιά ενώ κάποιοι από 

αυτούς τους Κουβανούς γιατρούς διαφεύγουν στις ΗΠΑ… 

Σταµέλος: Καθόλου άσχηµα! Ωστόσο, στην Ευρώπη, έχουµε ένα Λόγο σύµφωνα µε τον 

οποίο χτίζουµε έναν κοινό χώρο. Άρα, η ανάλυσή µας θα όφειλε να αντιµετωπίσει αυτή 

την αντίφαση. Έχουµε σαν µονάδα ανάλυσης την Ευρώπη ή το Κράτος-Έθνος της 

νεωτερικότητας; Τελικά, εάν έχουµε έναν κοινό χώρο πτυχιούχων γιατί να µην έχουµε 

κι έναν κοινό χώρο χρεών;  

Charlot: Είµαι σύµφωνος µαζί σου, αλλά αυτό πρέπει να το ρωτήσουµε στους 

Γερµανούς! Μου φαίνεται προφανές ότι τώρα αυτός ο διάλογος για τον κοινό χώρο 

αποτελεί ένα επιχείρηµα για τον κυρίαρχο που λειτουργεί προς τη µία ή την άλλη 

κατεύθυνση ανάλογα µε τα συµφέροντά του. Για να επανέλθω ξανά, πιστεύω ότι το 

πανεπιστήµιο δεν είναι νεκρό. Το πνεύµα του πανεπιστηµίου δεν είναι νεκρό. Εκεί είναι 

που επιβιώνει η κριτική ανάλυση, η αποστασιοποίηση, η δυνατότητα της πνευµατικής 

και πολιτισµικής αντίστασης. Τελικά, το πανεπιστήµιο είναι ζωντανό! 
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Σταµέλος: Θα µπορούσαµε να πούµε ότι µία από τις αποστολές του πανεπιστηµίου 

είναι επίσης η εκπαίδευση των πολιτών, η προώθηση µιας ενεργούς πολιτειότητας; 

Charlot: Ναι. Αλλά για µένα η πρωταρχική αποστολή του πανεπιστηµίου είναι η 

παραγωγή γνώσης. Παραµένει ο χώρος, σε ολόκληρο τον κόσµο, όπου παράγουµε 

περισσότερη γνώση, περισσότερες έρευνες. Αυτή η παραγωγή και µετάδοση της 

γνώσης περιλαµβάνει την οικονοµική διάσταση αλλά περιλαµβάνει επίσης την 

πολιτισµική, πολιτική, ιδεολογική και κριτική διάσταση που εσύ αποκαλείς µια ενεργή 

πολιτειότητα.  

 

2. Η εξ αποστάσεως ανώτατη εκπαίδευση 

Charlot: Θα µιλήσουµε για την εξ αποστάσεως εκπαίδευση και για το νέο φοιτητικό 

κοινό. Την περασµένη βδοµάδα, εδώ στο Aracaju, όπου ζω και δουλεύω, υπήρχε µια 

µεγάλη διαφηµιστική αφίσα για την εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Καθώς υπάρχει πολύ 

ιδιωτική εκπαίδευση, ανταγωνίζονται και κάνουν διαφηµίσεις. Έτσι, υπήρχε ένα πανό 

ενός ιδιωτικού πανεπιστηµίου υπέρ της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, δείχνοντας έναν 

τύπο τριάντα χρονών που γελούσε και έλεγε «η εξ αποστάσεως εκπαίδευση είναι το 

όραµά σας». Το όραµα ενός ανθρώπου νέου και ευτυχισµένου. Γιατί ήταν 

ευτυχισµένος; Η αφίσα δεν το έλεγε, αλλά εγώ πιστεύω ότι ήταν ευτυχισµένος γιατί δεν 

ήταν υποχρεωµένος να πηγαίνει στα µαθήµατα! Η τωρινή µου ερµηνεία (το δουλεύω µε 

µία υποψήφια διδάκτορα) είναι ότι η εξ αποστάσεως εκπαίδευση γίνεται αντιληπτή σαν 

µία εκπαίδευση στην οποία δεν είσαι υποχρεωµένος να παρευρεθείς στα µαθήµατα. Δε 

γίνεται αντιληπτή σαν αυτό που είναι στην πραγµατικότητα, δηλαδή µια εκπαίδευση 

στην οποία οφείλουµε να µελετάµε ολοµόναχοι. Οι φοιτητές δεν επιλέγουν την εξ 
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αποστάσεως εκπαίδευση για να διαβάζουν µόνοι, αλλά για να µη χρειάζεται να 

πηγαίνουν στα µαθήµατα. Η έρευνα της υποψήφιας διδάκτορός µου  είναι πάνω στη 

σχέση που έχει η γνώση µε την εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Η Elissandra, η υποψήφια 

διδάκτοράς µου, µε εκπαίδευση στην ιστορία είναι, επιπλέον, εκπαιδευτικός στην εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση στο πανεπιστήµιό µου, ένα οµοσπονδιακό, δηµόσιο 

πανεπιστήµιο. Όταν άρχισε την έρευνά της, ήταν βεβαίως εντελώς υπέρ της εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης. Και είχε το Λόγο πάνω στην κυβερνοκουλτούρα που είναι ο 

Λόγος του Pierre Lévy, µεταφρασµένος εδώ στα πορτογαλικά. Αυτόν αποκαλώ «επικό» 

Λόγο πάνω στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση ή ένα ροµαντικό Λόγο, όπως λέει τώρα η 

Elissandra. Ας φανταστούµε ότι βρισκόµαστε είκοσι χρόνια µετά την εφεύρεση της 

τυπογραφίας από τον Γουτεµβέργιο. Θα υπήρχαν άτοµα που θα µπορούσαν να 

αναπτύξουν έναν Λόγο του τύπου: τώρα δεν είµαστε υποχρεωµένοι να αντιγράφουµε τα 

βιβλία ένα προς ένα, υπάρχουν βιβλία για όλο τον κόσµο και έτσι από τώρα και σε δέκα 

χρόνια όλος ο κόσµος θα έχει διαβάσει Πλάτωνα και Αριστοτέλη. Αυτό είναι που 

προσπαθούν να µας κάνουν µε τον «επικό» Λόγο για την κυβερνοκουλτούρα, λέγοντας 

αληθινά πράγµατα, δυνατότητες, αλήθειες που δεν ανταποκρίνονται όµως στην 

πραγµατικότητα που συµβαίνει εκεί έξω. Τι συµβαίνει στην πραγµατικότητα στην εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση του πανεπιστηµίου µας αυτή τη στιγµή; Σ’αυτή την έρευνα 

που κάνουµε διαπιστώνουµε ότι υπάρχουν φοιτητές που δεν µπαίνουν ποτέ στην 

πλατφόρµα της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, διαπιστώνουµε ότι υπάρχουν λίγες 

σχέσεις µεταξύ του κέντρου εξ αποστάσεως εκπαίδευσης και των τοπικών πόλων, 

διαπιστώνουµε ακόµη ότι ενώ οι φοιτητές στέλνουν τις εργασίες τους στην πλατφόρµα 

της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, συχνά είναι αντίγραφα η µια της άλλης.  

Σταµέλος: Ένα πραγµατικό χάος! 
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Charlot: Αυτοί που ανήκουν στον ίδιο πόλο συχνά αντιγράφουν µεταξύ τους. Και µετά, 

υπάρχουν συγγραφείς που προσπαθούν να µου αναπτύξουν ένα Λόγο πάνω στη 

δηµιουργικότητα χάρη στην κυβερνοκουλτούρα! Επιπλέον, τι βλέπω στην 

πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση; Οι νέοι χρησιµοποιούν το ίντερνετ για να 

κάνουν τι; Για να µάθουν; Σπάνια! Χρησιµοποιούν το ίντερνετ για να κατεβάσουν 

µουσική, για να ανταλλάξουν γρήγορα µηνύµατα, κάποιες φορές για να µπαίνουν σε 

σάιτς πορνό. Υπάρχει πιο πολύ WhatsApp παρά επιστηµονικά άρθρα! Τι κάνουν όταν 

έχουν µια εργασία να στείλουν στον καθηγητή τους; Μπαίνουν στο ίντερνετ, ναι, αλλά 

βρίσκουν ένα κείµενο, το αντιγράφουν, το κάνουν επικόλληση και το δίνουν στον 

καθηγητή σα να ήταν δικό τους κείµενο. Υποθέτω ότι βλέπουµε το ίδιο πράγµα και 

στην Ελλάδα. 

Σταµέλος: Ναι, ακριβώς! 

Charlot: Υπάρχει αυτή η πραγµατικότητα της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης που εξηγεί 

την τεράστια στατιστική αποτυχία [αναφέρεται στο ποσοστό επιτυχίας σε εξετάσεις για 

την απόκτηση της άδειας άσκησης δικηγορίας] και παράλληλα υπάρχει ο Λόγος γιαα 

την κυβερνοκουλτούρα που προτάσσει κάποιες ενδεχόµενες δυνατότητες. Υπάρχει 

τεράστιο χάσµα µεταξύ των δύο. Όσον αφορά τη µεριά του καθηγητή, δεν ξέρω – έχω 

λίγες επαφές µε το Paris 8 αυτή τη στιγµή. Από την πλευρά των καθηγητών είναι ίσως 

ένας τρόπος να µην έχουν πλέον φοιτητές.  

Σταµέλος: Ναι, αλλά αυτό θέτει ένα µικρό πρόβληµα ωστόσο.  

Charlot: Ναι, αλλά αυτό είναι ένα παλιό όνειρο των καθηγητών. Αγαπώ τα µαθηµατικά, 

θέλω να γίνω καθηγητής µαθηµατικών, το πρόβληµα είναι ότι θα πρέπει να υποστηρίζω 

τους φοιτητές στα µαθηµατικά.  
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Σταµέλος: Ακριβώς αυτό! 

Charlot: Κάπως έτσι δε λειτουργεί αυτό εδώ και πολύ, πολύ καιρό; Οι καθηγητές που 

ήθελαν να είναι καθηγητές διότι αγαπούσαν το αντικείµενο, αλλά είχαν να 

υποστηρίζουν και φοιτητές. Τώρα χάρη στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση, σε τελική 

ανάλυση, δε χρειάζεται πλέον να υποστηρίζει ο καθηγητής τους φοιτητές! Όµως αυτό 

δεν έχει να κάνει µε την εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Έχει να κάνει µε την παραγωγή 

των µαθηµάτων που δίνονται σε ένα σύστηµα που µπορεί να είναι δηµόσιο, ιδιωτικό ή 

οτιδήποτε και που θα µε βάλει στο ίντερνετ, αυτό και µόνο. Η εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση είναι ένα εντελώς άλλο πράγµα, µε στήριξη, µε µία καινούρια παιδαγωγική 

µορφή αλληλεπίδρασης. Ειδάλλως, δεν πρόκειται για εξ αποστάσεως εκπαίδευση, είναι 

η πώληση εκπαιδευτικών προϊόντων σε µία αγορά που κυριαρχείται από την έγνοια του 

κέρδους.  

Σταµέλος: Ναι, αλλά ωστόσο πρέπει να δεχτούµε ότι µε την εξ αποστάσεως εκπαίδευση 

έχουµε µία σηµαντική αλλαγή σε τρία επίπεδα: σχέση µε το ίδρυµα, σχέση µεταξύ των 

φοιτητών ως κοινότητα µάθησης και σχέση στη γνώση.  

Charlot: Η πραγµατική εξ αποστάσεως εκπαίδευση δηµιουργεί µια πραγµατική 

κοινότητα µάθησης. Σε ό, τι αφορά τη σχέση στη γνώση, το ερώτηµα είναι: γιατί, ποιος 

είναι ο στόχος, το κίνητρο του φοιτητή για να κατευθυνθεί προς µια εκπαίδευση από 

απόσταση; Η τωρινή απάντηση, στην υπό εξέλιξη έρευνα της υποψήφιας διδάκτορός 

µου, είναι ότι οι φοιτητές δεν επιλέγουν έναν καινούριο τρόπο µάθησης, δεν 

εισέρχονται σε µια καινούρια σχέση στη γνώση. Επιλέγουν να µην είναι υποχρεωµένοι 

να πηγαίνουν στα µαθήµατα, πράγµα κατανοητό διότι τα µαθήµατα είναι πολύ µακριά, 

διότι πρέπει να διανύσουν 250 χιλιόµετρα µε το αυτοκίνητο για να φτάσουν και 250 
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χιλιόµετρα µε το αυτοκίνητο για να ξαναγυρίσουν. Είναι λοιπόν µία απάντηση από 

άποψη χώρου και χρόνου πριν από οτιδήποτε άλλο. Η Ελλάδα είναι µία πολύ µεγάλη 

ιστορική χώρα αλλά από άποψη χώρου δεν είναι πολύ µεγάλη. Δεν είναι η Κίνα, η Ινδία 

ή η Βραζιλία και έτσι αυτό το ερώτηµα του χώρου και του χρόνου τίθεται διαφορετικά. 

Υπάρχουν χώρες που είναι τεράστιες και η εξ αποστάσεως εκπαίδευση είναι µια 

απάντηση γεωγραφική, χωρική, χωροχρονική. Αλλά πρέπει να κατασκευάσουµε αυτή 

την εκπαίδευση. Ποια είναι η δυσκολία; Υπήρχε ήδη µία εξ αποστάσεως εκπαίδευση 

από πριν, απόπειρες µε την τηλεόραση για παράδειγµα. Αυτό δεν προχώρησε γιατί είναι 

ένα άλλο είδος εκπαίδευσης που προϋποθέτει έναν άλλο τρόπο µάθησης. Αυτό 

συνεπάγεται µια ενεργητική κονστρουκτιβιστική Παιδαγωγική όπου ο φοιτητής έχει 

την υπευθυνότητά του, είναι ικανός να αυτοαξιολογηθεί µε τα όργανα που θέτουµε στη 

διάθεσή του, µπορεί να αλληλεπιδράσει µε τον προσωπικό καθηγητή του, µε την 

οµάδα, να στείλει ένα µήνυµα λέγοντας: Δεν καταλαβαίνω αυτό το κοµµάτι του 

κειµένου, µπορεί κάποιος να µου το εξηγήσει; Αυτός είναι ένας άλλος φοιτητής. Αλλά 

αυτό που βλέπουµε στην έρευνά µας είναι ότι υπάρχουν φοιτητές που κατά τη διάρκεια 

ενός µήνα δεν µπαίνουν στην πλατφόρµα, υπάρχουν άλλοι που µπαίνουν µόνο κατά 

διαστήµατα. Φοιτητές που µπαίνουν όλες τις µέρες πρακτικά δεν υπάρχουν. Στην 

πραγµατικότητα, δεν είναι η εξ αποστάσεως εκπαίδευση που λειτουργεί, είναι µία 

απόπειρα να κατασκευάσουµε ένα παιδαγωγικά χωροχρονικό υποκατάστατο σχεδόν 

άδειο από την παραδοσιακή εκπαίδευση. Δεν κριτικάρω καθόλου τη δυνατότητα και το 

ενδιαφέρον για µια εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Αυτό µπορεί να είναι µία από τις 

απαντήσεις για το µέλλον. Αλλά, λέω ότι, συχνά, δεν είναι η εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση αυτό που κάνουµε τώρα. Είναι η on line, διαδικτυακή «διαθεσιµότητα» των 

εκπαιδευτικών προϊόντων. Αυτό δεν το αποκαλώ εξ αποστάσεως εκπαίδευση.  
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Σταµέλος: Ναι, έχεις δίκιο. Τώρα θα ήθελα να επιστρέψω ξανά στη σχέση µε το ίδρυµα 

καθώς δεν έχουµε πλέον ανάγκη να έχουµε έναν κοινό τόπο, έναν κοινό χώρο. 

Καταλαβαίνουµε ότι αυτό µειώνει το κόστος λειτουργίας, αλλά για το ίδρυµα αυτό 

είναι άλλο πράγµα. Αυτό αλλάζει.  

Charlot: Κατά κάποιον τρόπο, ναι. Γιατί, στην πραγµατικότητα, γνωρίζουµε επίσης ότι 

οι αποτελεσµατικές µορφές της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης προϋποθέτουν ένα 

ελάχιστο δια ζώσης εκπαίδευση.  

Σταµέλος: Ναι, ένα ελάχιστο. Είναι στα αλήθεια ένα πανεπιστήµιο ή είναι µία 

πανεπιστηµιακή µορφή όπως έλεγες πριν;  

Charlot: Είναι περισσότερο µια πανεπιστηµιακή µορφή που επιτρέπει στους φοιτητές 

να αποκτήσουν ένα πτυχίο. Διότι υπάρχει ακόµη ένα πράγµα για το οποίο δεν έχουµε 

µιλήσει ακόµα και είναι ουσιαστικό. Τι θέλουν οι φοιτητές, ουσιαστικά; Δεν είναι η 

εκπαίδευση, υπάρχουν αυτοί που θέλουν την εκπαίδευση, όµως η πλειοψηφία θέλει 

πάνω απ’ όλα ένα πτυχίο. Εάν είναι δυνατό να έχει το πτυχίο µε ένα ελάχιστο κόστος σε 

χρόνο και ενέργεια, υπάρχει µια καλή µερίδα φοιτητών που θα επιλέξει αυτή τη λύση, 

ακόµη και αν η µειοψηφία θέλει ακόµη την εκπαίδευση. Και εάν είναι δυνατό να 

πουλήσει κανείς ένα πτυχίο σε αυτούς τους φοιτητές βγάζοντας ένα καλό κέρδος, θα 

υπάρχουν άτοµα που θα το πουλήσουν.  

 

3. Η ανώτατη εκπαίδευση στη Βραζιλία 

Σταµέλος: Θα ήθελα να επιµείνουµε σε µία αντίφαση. Υπάρχουν «µαϊµού» ιδιωτικά 

πανεπιστήµια που προσελκύουν φοιτητές, φοιτητές που ενδιαφέρονται αποκλειστικά 
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για το πτυχίο. Αλλά αυτό το πτυχίο πρέπει να έχει παρόλα αυτά µια αξία, µια ελάχιστη 

αξία στην αγορά εργασίας… 

Charlot: Αυτό σχετίζεται µε αυτό που είπα στην αρχή σχετικά µε τη διαφοροποίηση. 

Άλλωστε, δεν είναι, γενικά, πανεπιστήµια, είναι σχολές, χωρίς να υπάρχει ένα σύνολο 

σχολών που να αποτελούν ένα πανεπιστήµιο. Στη Βραζιλία αυτό εµφανίζεται στη 

νοµική, κάποιες φορές στα παιδαγωγικά ή στη διοίκηση. Είναι πολύ πιο δύσκολο στην 

ιατρική ή στους µηχανικούς, εκεί που χρειάζονται υλικό και τεχνικά αξιόπιστες 

ικανότητες.  

Σταµέλος: Υπάρχει η δυνατότητα µε αυτόν τον τύπο πτυχίων να συµµετέχουν σε 

εθνικούς διαγωνισµούς για να µπουν σε ένα επάγγελµα, για να γίνουν δάσκαλοι ενός 

σχολείου, για παράδειγµα; 

Charlot: Ναι, εάν το πτυχίο αναγνωρίζεται από το Υπουργείο.  

Σταµέλος: Άρα, εάν κάνω µια πανεπιστηµιακή εκπαίδευση σε ένα ιδιωτικό 

πανεπιστήµιο και αποκτήσω ένα πτυχίο, µπορώ να παρουσιαστώ και να έχω µία θέση 

µέσα στο σχολικό σύστηµα.  

Charlot: …Ναι, εάν το πτυχίο αναγνωρίζεται από το Υπουργείο Εκπαίδευσης. Το 

Υπουργείο Εκπαίδευσης αξιολογεί τακτικά τα πτυχία και θέτει τους κανονισµούς  

εκπαίδευσης, τους κανόνες για τους καθηγητές, το υλικό, κλπ. Κάθε χρόνο απο- 

αναγνωρίζονται διάφορα πρόγράµµατα σπουδών, των οποίων τα πτυχία δεν 

αναγνωρίζονται πλέον. Αλλά από τη στιγµή που ένα πτυχίο αναγνωρίζεται από το 

Υπουργείο, έχει την ίδια νοµική αξία µε ένα πτυχίο από το δηµόσιο πανεπιστήµιο. Είναι 

άλλωστε ένα πρόβληµα της διεθνοποίησης. Για παράδειγµα, τα µεταπτυχιακά στην 
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εκπαίδευση, που γίνονται από Βραζιλιάνους εκτός Βραζιλίας, δεν αναγνωρίζονται. 

Υπάρχει ένας προστατευτισµός των καθηγητών, να προστατεύονται από τους 

διαγωνισµούς του εξωτερικού. Συχνά, αρνούνται να επικυρώσουν τα πτυχία που 

αποκτώνται έξω. Όχι πάντα, αλλά πολύ συχνά. Σε αυτό το σηµείο ανακαλύπτουµε µία 

άλλη διάσταση, τον κορπορατισµό και τον εθνικό προστατευτισµό που µπορούν να 

λειτουργήσουν ενάντια στα πτυχία του εξωτερικού. Κάποιες φορές πρόκειται για έναν 

προστατευτισµό διότι τα πτυχία απονέµονται από καλά πανεπιστήµια. Άλλες φορές 

είναι πτυχία που έρχονται από περιοχές ή ιδρύµατα αποµακρυσµένα ή λίγο γνωστά. Και 

η άλλη περίπτωση είναι εκείνη κάποιων ιδρυµάτων που δεν έχουν άλλο στόχο από το 

να βγάζουν χρήµατα από τους φοιτητές. Οι περιπτώσεις είναι διαφορετικές και γι’ αυτό 

η διαδικασία της αξιολόγησης αποκτά όλο και µεγαλύτερο ενδιαφέρον.  

Σταµέλος: Θα µπορούσες να µου εξηγήσεις λίγο το βραζιλιάνικο σύστηµα; Αυτό που 

µου προκαλεί εντύπωση είναι ότι τα παιδιά των πλουσίων πηγαίνουν στη δηµόσια 

ανώτατη εκπαίδευση και τα παιδιά της µεσαίας τάξης στην ιδιωτική.  

Charlot: Θα στο εξηγήσω και είναι επίσης πολύ ενδιαφέρον γιατί στη Βραζιλία υπάρχει 

αριστερή κυβέρνηση από το 2002. Τι έγινε; αξίζει τον κόπο; κλπ. Καταρχάς στη 

Βραζιλία υπάρχει ένας διαγωνισµός εισαγωγής στα πανεπιστήµια. Δεν είναι όπως στη 

Γαλλία, δεν ξέρω πώς είναι στην Ελλάδα, αλλά υπάρχει ένας διαγωνισµός εισαγωγής 

στα δηµόσια βραζιλιάνικα πανεπιστήµια. Κι ακόµη και στα επί πληρωµή ιδιωτικά 

πανεπιστήµια υπάρχει διαγωνισµός εισαγωγής.  

Σταµέλος: Σε εθνικό επίπεδο; Υπάρχει ένας διαγωνισµός σε επίπεδο εθνικό ή σε 

επίπεδο ιδρύµατος;  



Charlot	Bernard	 										Number7,			2016	

	
	

28	

Charlot: Όχι, σε επίπεδο κάθε πανεπιστηµίου. Κάθε πανεπιστήµιο οργάνωνε µέχρι 

πρόσφατα το δικό του διαγωνισµό που αποκαλούσε "vestibular", "vestibule" [αίθουσα 

αναµονής, προθάλαµος]. Σήµερα, βρισκόµαστε σε διαδικασία µερικής αλλαγής διότι 

εδώ και κάποια χρόνια ανέπτυξαν µια εξέταση στο τέλος των σπουδών της 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Πρόκειται για µια εξέταση, που δεν είναι διαγωνισµός, 

αλλά, ολοένα και περισσότερο, τα πανεπιστήµια χρησιµοποιούν τους βαθµούς σε αυτή 

την εξέταση ως µηχανισµό επιλογής, δηλαδή σα διαγωνισµό. Αυτό που είναι σηµαντικό 

είναι ότι υπάρχει ένας διαγωνισµός εισαγωγής όποια κι αν είναι η µορφή του. Εκεί 

συµµετέχουν µαθητές που τελείωσαν τη δηµόσια δευτεροβάθµια εκπαίδευση και άλλοι 

που τελείωσαν την ιδιωτική δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Πρέπει να κρατήσουµε ότι 

υπάρχουν δύο δίκτυα: η ιδιωτική εκπαίδευση και η δηµόσια εκπαίδευση. Όµως, τα 

ιδιωτικά σχολεία είναι γενικά καλύτερα από τα δηµόσια διότι οι συνθήκες δουλειάς και 

κοινωνικής πρόσληψης στην ιδιωτική εκπαίδευση είναι καλύτερες από τη δηµόσια 

εκπαίδευση. Υπάρχουν άλλωστε εκπαιδευτικοί που δουλεύουν και στα δύο.  

Σταµέλος: αλήθεια, είναι αυτό δυνατό; 

Charlot: Ναι, η εκπαίδευση είναι ακόµη µερικής απασχόλησης, αν και υπάρχει µια τάση 

να γίνει πλήρους απασχόλησης. Άρα, µπορείς να είσαι καθηγητής το πρωί στη δηµόσια 

εκπαίδευση και καθηγητής το απόγευµα στην ιδιωτική εκπαίδευση, όπου κερδίζεις 

περισσότερα χρήµατα και προετοιµάζεις περισσότερα µαθήµατα, για να µη χάσεις τη 

δουλειά σου. Υπάρχουν πράγµατι δύο δίκτυα. Εποµένως, ποιος κερδίζει τις θέσεις στο 

διαγωνισµό εισαγωγής στα δηµόσια πανεπιστήµια; Μαζικά, αυτοί που βγαίνουν από το 

ιδιωτικό σχολείο. Θα κάνουν δωρεάν ανώτατες σπουδές. Ποιος οφείλει να πληρώσει τις 

θέσεις στα ιδιωτικά πανεπιστήµια; Αυτοί που βγαίνουν από το δηµόσιο σχολείο και που 
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πολύ συχνά δουλεύουν την ηµέρα και πηγαίνουν σε ένα επί πληρωµή ιδιωτικό 

πανεπιστήµιο το βράδυ. Είναι παράδοξο, είναι ένας κόσµος ανάποδος.  

Σταµέλος:… Κι εσύ πού είσαι;  

Charlot: Εγώ δουλεύω σε δηµόσιο πανεπιστήµιο, πράγµα που µου επιτρέπει να κάνω 

έρευνα κλπ. Αλλά οι φοιτητές µου δεν είναι οι φτωχοί. Οι φοιτητές οι πιο φτωχοί είναι 

στο ιδιωτικό πανεπιστήµιο, που είναι οπωσδήποτε πιο σηµαντικό σε αριθµό φοιτητών 

απ’  ότι στο δικό µου δηµόσιο πανεπιστήµιο που είναι οµοσπονδιακό. Άρα, 85% των 

Βραζιλιάνων φοιτητών βρίσκονται στα ιδιωτικά πανεπιστήµια. Βέβαια, αυτή είναι µία 

πρώτη, απλουστευτική, εικόνα της κατάστασης στη Βραζιλία. Στην πραγµατικότητα, 

είναι λίγο πιο περίπλοκο. Οι πιο φτωχοί δεν πάνε καθόλου στο πανεπιστήµιο διότι 

συχνά δεν προβιβάζονται στο δεύτερο µέρος της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, τύπου 

λυκείου. Και µετά, οι φοιτητές µου των παιδαγωγικών του δηµόσιου πανεπιστηµίου 

προέρχονται από την εργατική τάξη ή από την κατώτερη µεσαία τάξη, ενώ οι φοιτητές 

της ιατρικής και της νοµικής των µεγάλων ιδιωτικών πανεπιστηµίων ανήκουν στις 

προνοµιούχες τάξεις. Στη διάκριση µεταξύ δηµόσιου και ιδιωτικού, προστίθενται η 

ποικιλία του διαγωνισµού ανάλογα µε το αντικείµενο και η περισσότερο ή λιγότερο 

µεγάλη γεωγραφική εγγύτητα του ενός ή του άλλου πανεπιστηµίου.  

Σταµέλος: Όµως υπάρχει η αγοραστική δύναµη για να πληρώσεις τα δίδακτρα;  

Charlot: Προφανώς, οι φοιτητές έχουν µεγάλα προβλήµατα να πληρώνουν. Άρα, τι 

συνέβη όταν η αριστερά ανέβηκε στην εξουσία; Προσπάθησε να τροποποιήσει εν µέρει 

αυτή την κατάσταση. Αυτό που έκανε είναι ενδιαφέρον γιατί δείχνει την 

αποτελεσµατικότητα και τα όρια της αποτελεσµατικότητας των πανεπιστηµιακών 

πολιτικών της αριστεράς. Η αριστερά στην εξουσία δηµιούργησε νέα δηµόσια 
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πανεπιστήµια και αύξησε πάνω από 50% τον αριθµό των θέσεων στα δηµόσια 

πανεπιστήµια. Το υπουργείο έκανε επίσης µεγάλη δουλειά «εσωτερικοποίησης» των 

δηµόσιων πανεπιστηµίων, δηλαδή δηµιουργίας παραρτηµάτων του πανεπιστηµίου στο 

εσωτερικό της χώρας και όχι µόνο στην πρωτεύουσα του οµοσπονδιακού κράτους ή 

στις µεγάλες πόλεις. Αυτό το ζήτηµα της «εσωτερικοποίησης» του πανεπιστηµίου, αυτό 

το γεωγραφικό ζήτηµα, είναι πολύ σηµαντικό σε παγκόσµιο επίπεδο αλλά δεν το 

βλέπουµε στην Ελλάδα ή στη Γαλλία, διότι στη Γαλλία έχουµε πάντα ένα δηµόσιο 

πανεπιστήµιο σε λιγότερο από 100 χιλιόµετρα. Αντίθετα, εδώ στη Βραζιλία δεν ήταν 

τέτοια η περίπτωση. Όταν το πιο κοντινό πανεπιστήµιο είναι στα 250 χιλιόµετρα -500 

χιλιόµετρα πήγαινε έλα- σηµαίνει ότι πρέπει να εγκατασταθείς στην πόλη του 

πανεπιστηµίου. Και να έχεις χρήµατα για να ζεις. Αυτό που έκανε το κράτος, στο οποίο 

σε αυτό το σηµείο του έχει ασκηθεί κριτική από τα δηµόσια πανεπιστηµιακά 

συνδικάτα, είναι να δηµιουργήσει ένα σύστηµα που ονοµάζεται "PROUNI" στο οποίο 

τα ιδιωτικά πανεπιστήµια δέχονται δωρεάν φοιτητές και σε αντάλλαγµα το κράτος 

αφαιρεί φόρους από αυτά τα πανεπιστήµια. Είναι ένα σύστηµα που επιτρέπει στο 

κράτος, κατά κάποιο τρόπο, να χρησιµοποιεί θέσεις στα ιδιωτικά πανεπιστήµια και να 

τις αγοράζει µε µείωση φόρων. Αυτό έχει ένα διπλό πλεονέκτηµα. Το πλεονέκτηµα από 

την πλευρά του δηµοσίου για χρήση υπαρχουσών υποδοµών. Το προτέρηµα από την 

πλευρά του ιδιωτικού, διότι καθώς η ιδιωτική ανώτατη εκπαίδευση είναι πολύ 

ανεπτυγµένη, έρχεται µία στιγµή όπου τα ιδιωτικά ιδρύµατα δε βρίσκουν πλέον 

φοιτητές διότι δεν υπάρχουν αρκετοί που να βγαίνουν από τη δευτεροβάθµια 

εκπαίδευση και να είναι ικανοί να πληρώσουν. Κατά κάποιο τρόπο, το κράτος αγοράζει 

τις θέσεις στην ιδιωτική εκπαίδευση. Παράλληλα, το κράτος οργάνωσε ένα 

αµερικάνικο σύστηµα πίστωσης για τους φοιτητές. Μία πίστωση που οι φοιτητές θα 
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επιστρέψουν µετά, σε δέκα χρόνια, µε τόκους πολύ χαµηλούς. Αλλά, την περασµένη 

χρονιά, αυτή η δράση παραλίγο να τιναχτεί στον αέρα διότι τα µικρά πανεπιστήµια ή οι 

µικρές σχολές άρχισαν να δέχονται φοιτητές πολύ αδύναµους που θα πήγαιναν να 

πληρώσουν µε πίστωση του κράτους. Είναι ακόµη ένας τρόπος, παράλληλα, να 

ενισχύεται οικονοµικά το ιδιωτικό µέσα από τη βοήθεια που δίνει το κράτος στους 

φτωχούς φοιτητές και να επιτρέπεται σε αυτούς τους φοιτητές να κάνουν ανώτερες 

σπουδές που συχνά δε θα µπορούσαν να κάνουν χωρίς αυτή τη βοήθεια. Τέλος, το 

κράτος προώθησε και επέβαλε στα δηµόσια πανεπιστήµια ένα σύστηµα ποσοστώσεων. 

Αλλά προσοχή, η Βραζιλία είναι µια οµοσπονδιακή χώρα, δεν είναι όπως η Ελλάδα ή η 

Γαλλία όπου το υπουργείο αποφασίζει και όλος ο κόσµος εφαρµόζει. Σε ένα 

οµοσπονδιακό κράτος, όπως η Βραζιλία ή οι ΗΠΑ, το υπουργείο δίνει τις βάσεις και 

κάθε πολιτεία προσαρµόζει, ερµηνεύει τις οµοσπονδιακές κατευθύνσεις. Το 

πανεπιστήµιό µου διαθέτει 50% των θέσεων, αυτή τη στιγµή, σε υποψήφιους που 

πραγµατοποίησαν όλες τις σπουδές τους σε δηµόσια σχολεία και ανάµεσα σε αυτό το 

50% υπάρχει µία ποσόστωση για τους µαύρους και τους ιθαγενείς. Όλες αυτές οι 

πολιτικές αξίζουν τον κόπο. Είναι ένα από τα θετικά αποτελέσµατα του κόµµατος των 

εργαζοµένων (PT) που είναι στην εξουσία από το 2002. Επέτρεψε σε όλους τους νέους 

να µπαίνουν στο πανεπιστήµιο και να κάνουν ανώτατες σπουδές. Το πρόβληµα, όπως 

και σε άλλες χώρες, είναι αυτή η ακραία διαφοροποίηση που οδηγεί στο να υπάρχουν 

στιγµές που δεν ξέρουµε εάν µπορούµε ακόµα να αποκαλούµε αυτό «πανεπιστηµιακή 

εκπαίδευση».  

Σταµέλος: Υπάρχει µια πανεπιστηµιακή πολιτική σε σχέση µε τις παγκόσµιες 

κατατάξεις και η βραζιλιάνικη κοινωνία ενδιαφέρεται για αυτές τις κατατάξεις;   
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Charlot: Η απάντηση είναι περισσότερο «όχι». Αυτό είναι ένα ερώτηµα ενός Έλληνα, 

ενός Γάλλου, ενός Γερµανού, δεν είναι ερώτηµα ενός Βραζιλιάνου. Το πανεπιστήµιο 

του Σάο Πάολο που είναι το πιο σηµαντικό της Νότιας Αµερικής,  είναι στην 100η ή   

120η θέση στην κατάταξη της Σαγκάη. Είναι ένα δηµόσιο πανεπιστήµιο που εξαρτάται 

από την πολιτεία του Σάο Πάολο, δεν είναι ένα οµοσπονδιακό πανεπιστήµιο. Δεν 

υπάρχει µια ισχυρή κεντρική εξουσία που να καθορίζει µια πολιτική για όλα τα 

πανεπιστήµια και που να νοιάζεται για τη θέση τους στις διεθνείς κατατάξεις. Και όταν 

το πρώτο βραζιλιάνικο πανεπιστήµιο βρίσκεται στην 100η ή στην 120η θέση, δεν 

παθιάζεσαι για την κατάταξη της Σαγκάη, παρόλο που ξέρεις ότι υπάρχει.  

Σταµέλος: Έχετε ένα ερωτηµατολόγιο για την αξιολόγηση της εκπαίδευσης;  

Charlot: Του εκπαιδευτικού ή της διδασκαλίας; 

Σταµέλος: Στην Ελλάδα λέµε «εκπαιδευτικός», αλλά στη Γαλλία λέµε «διδασκαλία»! 

Charlot: Εκ νέου πρέπει να υπενθυµίσω ότι πολλά πανεπιστήµια είναι ιδιωτικά και ότι, 

µεταξύ των δηµόσιων πανεπιστηµίων, ένας σηµαντικός αριθµός είναι"estaduales" 

[κρατικά] και εξαρτώνται οικονοµικά από το οµοσπονδιακό κράτος και όχι από  την 

πολιτεία. Η λειτουργία κάθε πανεπιστηµίου έχει λοιπόν µια µεγάλη παιδαγωγική 

αυτονοµία. Αυτό γίνεται κατανοητό όταν υπάρχουν οµοσπονδιακά πανεπιστήµια- όπως 

αυτό που δουλεύω- που έχουν τη δυνατότητα να αποφασίζουν µόνα τους για την 

αξιολόγησή τους. Στο πανεπιστήµιό µου βαθµολογούµαστε από τους φοιτητές µας, σε 

επίπεδο πτυχίου (όχι διδακτορικού..). Δεν παραπονιέµαι προσωπικά, µου δίνουν καλό 

βαθµό, αλλά η εµπειρία και η παρατήρηση µε βοήθησαν να πάρω τις αποστάσεις µου 

από αυτό το σύστηµα βαθµολόγησης. Καταρχάς, διότι οι φοιτητές σου βάζουν το 

βαθµό που τους δίνεις! Εάν είσαι καθηγητής πολύ αυστηρός, σου βάζουν χάλια βαθµό 
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από εκδίκηση… Έπειτα, δεν υπάρχει τίποτα το ποιοτικό σε αυτή την αξιολόγηση, είναι 

ένας βαθµός συνολικός. Είµαι υπέρ µιας ποιοτικής αξιολόγησης της διδασκαλίας, που 

θα ήταν ενδιαφέρουσα και θα µπορούσε να βοηθήσει στη βελτίωση της διδασκαλίας. 

Όµως, οι συνολικοί βαθµοί,  ανταποκρίνεται σε αυτό που κριτικάρουµε στα µαθήµατά 

µας! Εξηγούµε στους φοιτητές ότι υπάρχει η αθροιστική αξιολόγηση που αποτελείται 

από το να δίνεις ένα µόνο βαθµό για όλα, ένα βαθµό που θα αντιπροσώπευε την αξία 

του προσώπου. Αυτό µε το οποίο πρέπει να τελειώσουµε και να πάµε προς µια 

αξιολόγηση διαµορφωτική, διαγνωστική, ρυθµιστική κλπ. Και όταν το ίδρυµα 

οργανώνει µια αξιολόγηση για τους καθηγητές είναι ακριβώς ο ίδιος τύπος αθροιστικής 

αξιολόγησης που κριτικάρουµε στα µαθήµατά µας! Είναι µία ακόµα αντίφαση… 

 

(µετάφραση: Παναγιώτα Ευαγγελάκου, επιµέλεια κειµένου: Παναγιώτα Ευαγγελάκου-

Γιώργος Σταµέλος).  
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